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Reviev

PROMIŠLJANJE PROŠLOSTI RADI IZGRADNJE BUDUĆNOSTI

Prikaz knjige: Dragan Markovina, Libanon na Neretvi: kultura sjećanja 

i zaborava,  UNIVERSITY PRESS, Sarajevo, 2023. str. 139.

Vukadin NIŠAVIĆ1

 Narodni muzej Crne Gore, Nikšić, Crna Gora 

email: vukadin.nisavic@narodnimuzej.me  

Sarajevska izdavačka kuća University Press u ediciji CIVITAS objavila je 2023. 
godine drugo izdanje knjige Libanon na Neretvi istoričara Dragana Markovine. 
Knjiga se sastoji od jedanaest poglavlja, s tim što su dva (Melankolija poraza 
ljeta 2019: skice za zbirku priča i Kronika stagnacije: „Oslobođenje” i „Telegram” 
2018–2019.) podijeljena u dvanaest, odnosno sedamnaest manjih poglavlja. 
U ovom izdanju se pored novog predgovora nalaze i dva nova poglavlja: Grad 
iznova izmišljen i „Velež” i vrijeme pomirenja. 

Knjiga Libanon na Neretvi govori o Mostaru, njegovim stanovnicima, istorijskim 
traumama sa kojima su suočeni, nacionalizmima i mogućim načinima održivog 
budućeg života. Ova knjiga nije klasično istoriografsko djelo, već predstavlja niz 
eseja, ili kratkih razmišljanja autora o samom gradu, a prije svega o onome što 
je grad proživio tokom rata devedesetih, što je u velikoj mjeri odredilo njegov 
savremeni život i pretvorilo ga u svojevrsni hercegovački Libanon. Upravo iz 
posebnog karaktera ove knjige proizilazi i naglašen lični doživljaj autora, koji 
nije hladni posmatrač svih dešavanja, već neko ko emotivno doživljava prob-
1   Vukadin NIŠAVIĆ (1996) – osnovnu školu i gimnaziju završio je u Beranama. Diplomirao je 2019. go-
dine na Studijskom programu Istorija na Filozofskom fakultetu u Nikšiću, a na istom studijskom programu 
je i magistrirao 2024. godine. Radi kao kustos u Narodnom muzeju Crne Gore. Učesnik je više ljetnjih 
škola predavanja i seminara. Tokom 2020. bio je stipendista Međunarodne parlamentarne stipendije 
(IPS) u Berlinu.
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leme Mostara. Na taj način čitalac pored analiza društveno-političkih i kulturnih 
fenomena grada prati i autorovu dramu prihvatanja Mostara onakvog kakav je 
on danas, sa jasnom sviješću o potrebi da se nešto učini kako bi život u njemu bio 
bolji za sve. Ovakav stav nemoguće je razumjeti ukoliko se ne zna da je Dragan 
Markovina rođen u Mostaru 1981. godine i da je kao dječak proživio početak 
sukoba devedesetih. Ubrzo se preselio u Split, da bi u kasnijim godinama rijet-
ko posjećivao rodni grad, razočaran onim u šta se Mostar pretvorio nakon rata. 
Ipak, kako je u jednom trenutku grad profunkcionisao, sprovođenjem lokalnih 
izbora, tako se mijenjao i njegov odnos prema Mostaru. Danas Markovina kon-
statuje da se Mostar pomjerio sa mrtve tačke, iz stanja zamrznutog konflikta, 
kao i da je koliko-toliko počeo normalno funkcionisati. 

U prvih šezdesetak strana autor analizira stanje u Mostaru danas, pri čemu 
prepoznaje četiri različita Mostara – jugoslovenski, srpski, bošnjački i hrvats-
ki. U pitanju su ne samo četiri različita sjećanja i tumačenja prošlih događaja 
o istom gradu već i četiri različite vizije budućnosti Mostara. Markovina jedino 
u jugoslovenskoj viziji grada, pod kojom on podrazumijeva Mostar u vrijeme 
samoupravnog socijalizma, nalazi prosvjetiteljsku snagu. Jugoslovenski Mostar, 
kojem autor ne krije svoju pripadnost, predstavlja modernistički eksces, koji je 
omogućio gradu da živi potpuno drugačije od onoga što Mostar proživljava da-
nas, rastrzan nacionalističkim viđenjima grada, čija problematičnost se nalazi u 
ideji da grad treba učiniti homogenim i po mjerilima jedne nacije. Upravo tome 
je Mostar svjedočio devedesetih godina 20. vijeka, kada su srpski, hrvatski i 
bošnjački nacionalizmi vodili borbu da grad učine podobnim njihovim vizija-
ma, što je dovelo do zločina, nasilja i protjerivanja neistimišljenika i inopleme-
nika. Jedna od karakteristika nacionalističkih koncepcija Mostara jeste iracio-
nalnost, što se ogledalo, na primjer, u težnji da izrazito višencionalnu strukturu 
grada, u kojoj je prije 1993. godine bilo 34% Hrvata, 35% Bošnjaka, 19% Srba i 
oko 10% Jugoslovena, pretvore u grad prijatan za život samo jedne nacije. Zato 
Markovina i ističe jugoslovenski Mostar ne samo kao primjer suživota svih na-
cija u gradu već i kao glavnog neprijatelja nacionalističkih Mostara, kojima je 
socijalističko nasljeđe upravo najveći trn u oku, pošto je potvrđivalo koncepciju 
da je zajednički život u gradu različitih nacija moguć.
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Markovina se ne zaustavlja samo na analizi prošlih događaja, već daje i konk-
retne prijedloge koji bi mogli pomoći gradu da krene dalje. Jedan od takvih pri-
jedloga vezan je za izgradnju muzeja sjećanja, koji bi bio podijeljen na četiri 
dijela u kome bi svaka zajednica imala slobodu prikazati sopstveno viđenje 
prošlosti grada. Zamisao autora sastoji se u ideji da bi različite verzije prošlosti 
grada postavljene jedna pored druge, pod istim krovom, morale stupiti u među-
sobnu interakciju i dijalog, što bi vodilo upoznavanju i razumijevanju onog dru-
gog. Uz to, posjetioci muzeja došavši u dodir sa četiri različite priče o prošlosti 
istog grada mogu sami izvesti zaključak koji im se bude učinio najispravnijim. 
Autor ipak prepoznaje i određeni minimum saglasnosti koji je nužan da bi se 
zajednička budućnost mogla graditi, a ona se između ostalog sastoji od vrijed-
nosti antifašizma, kao i iskrenog suočavanja sa zločinima počinjenim u ratu de-
vedesetih.

Od poglavlja Melankolija poraza ljeta 2019: skice za zbirku priča koje je dalje 
podijeljeno na dvanaest poglavlja, kao i sljedeće Kronika stagnacije: „Oslobođen-
je” i „Telegram” 2018–2019. koje je podijeljeno na sedamnaest poglavlja knjiga 
postaje nekoherentna. U ovim poglavljima se mogu naći autorova razmišljanja 
o simboličnim datumima vezanim za grad, ličnim poznanstvima, stripovima, 
starom i novom mostu, Veležu i dr. Iako se relevantnost zapažanja u tim po-
glavljima ne dovodi u pitanje, ostaje nejasno zašto ona nijesu grupisana i učin-
jena kompaktnijim. Na primjer, nejasno je zašto sve priče o Veležu ne stoje jed-
na pored druge ili objedinjene u jedno veliko poglavlje. Slično je i sa pričom 
o konkurisanju Mostara za evropsku kulturnu prijestonicu, o čemu govori po-
glavlje Je li doista sve premostivo i može li Mostar postati Europska prijestolnica 
kulture 2024? da bi nakon sedam poglavlja uslijedilo ono sa naslovom Zašto 
Mostar nije uspio postati Europska prijestolnica kulture? Možemo primijetiti 
da bi smislenije bilo da se ova dva poglavlja nalaze jedno pored drugog. Pored 
toga ono što se može uočiti jesu i ponavljanja pojedinih djelova, tako da se na 
više mjesta može čitati o partizanskom groblju i Bogdanovićevom opisu gradnje 
(strane 42, 72–73, i 123), nacionalnoj strukturi grada (strane 28. i 39) i fudbal-
skom klubu Velež (strane 43, 101–102 i 112–113). 
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Na kraju možemo zaključiti da knjiga Dragana Markovina pruža zanimljivu 
analizu kompleksne prošlosti Mostara. Autorova promišljanja obojena su 
ličnim doživljajem, ali to ne umanjuje vrijednost i utemeljenost sudova koje on 
iznosi u ovoj knjizi. Markovina se ne zadržava samo na postavljanju dijagnoza i 
analiziranju trauma iz prošlosti jednog društva, već nudi i konkretne ideje kako 
učiniti jednu podijeljenu zajednicu funkcionalnom. Najveća vrijednost ove kn-
jige predstavlja to što autor demonstrira sposobnost istorije da ne bude samo 
promišljanje djelovanja ljudi u prošlosti, nego i da na osnovu svojih naučno ute-
meljenih rezultata nudi rješenja i za sadašnjost. 


